
ΑΣΚΗΣΕΙΣ-ΚΟΧΛΙΕΣ 

 

1/Δίνεται κοχλίασ με διάμετρο πυρινα d
1
=10mm και υλικό με ς

επ
= 1600daN/cm

2

. 

Ζθτείται θ μζγιςτθ επιτρεπόμενθ φόρτιςθ P του κοχλία ςε εφελκυςμό 
{𝑃𝜀π=1256𝑑αΝ/cm2} 

 
2/Κοχλίασ καταπονείται ςε εφελκυςμό με φορτίο P=9420 daN. Τλικό κοχλία με ς

επ
= 

3000 daN/cm
2 

. Ζθτοφνται: α/ θ διάμετροσ πυρινα d1  {d1=20mm} 

 
3/ Για τθ ςφνδεςθ δφο ελαςμάτων χρθςιμοποιοφνται 5 ίδιοι κοχλίεσ, οι οποίοι 
καταπονοφνται ομοιόμορφα μόνο ςε εφελκυςμό. Η ςυνολικά εξαςκοφμενθ δφναμθ 
εφελκυςμοφ των κοχλιϊν είναι P=15700daN ενϊ θ διάμετροσ του κάκε κοχλία είναι 

30mm. Για το υλικό των κοχλιϊν δίνεται ς
κρ
=3000 daN/cm

2 

και ςυντελεςτισ αςφαλείασ 

ν=3. Να ελεγχκοφν οι κοχλίεσ ωσ προσ τθν αντοχι 
{ς=444,44daN/cm2<ςεπ=3000daN/cm2.  Αρα οι κοχλίεσ αντέχουν} 

 

4/Κοχλίασ με διάμετρο πυρινα d
1 

= 15mm από υλικό με ς
επ 

= 2000 daN / cm
2 

καταπονείται ςε εφελκυςμό και ςτρζψθ. Να υπολογίςετε τθ μζγιςτθ επιτρεπόμενθ 
φόρτιςθ F. {F=2700daN} 

 
5/ Κοχλίασ πρζςασ τετραγωνικοφ ςπειρϊματοσ με ονομαςτικι διάμετρο d=30mm και 
διάμετρο πυρινα d

1
=20mm ,είναι καταςκευαςμζνοσ από χάλυβα με επιτρεπόμενθ τάςθ 

ς
επ
= 500 daN/cm

2

. Να υπολογιςτεί θ μζγιςτθ επιτρεπόμενθ φόρτιςθ του κοχλία και θ 

επιφανειακι πίεςθ των ςπειρωμάτων του οδθγοφ περικοχλίου αν ο αρικμόσ 

ςυνεργαηομζνων ςπειρωμάτων είναι z=8. {F=2700daN, p=38,21daN/cm
2

} 

 
6/Δίνεται κοχλίασ που καταπονείται ςε ςφνκετθ καταπόνθςθ, με φορτίο F=8000daN. 

Δίνεται επιτρεπόμενθ πίεςθ επιφανείασ ρ
επ
=200 daN/cm

2 

,ονομαςτικι διάμετροσ 

d=40mm, διάμετροσ πυρινα d
1
=30mm, αρικμόσ των ςυνεργαηόμενων ςπειρωμάτων 

κοχλία-περικοχλίου z=10. Να ελεγχκεί θ επιφανειακι πίεςθ p των ςπειρωμάτων. 

{ p=38,21daN/cm
2

 <𝑝𝜀π=200daN/cm
2

} 

 
7/ Κοχλίασ καταπονείται ςε διάτμθςθ. Δίνονται φορτίο Q=6280daN, επιτρεπόμενθ τάςθ 

τ
επ
=500daN/cm

2

. Να υπολογιςτεί θ διάμετροσ πυρινα d
1
. {d1=40mm} 

 

8/Δίνεται κοχλίασ με διάμετρο πυρινα d
1
=10mm και υλικό με τ

επ
= 1200 daN/cm

2

. 

Ζθτείται θ μζγιςτθ    επιτρεπόμενθ φόρτιςθ Q του κοχλία ςε διάτμθςθ {Fεπ=942daN} 

 
9/ Συποποιθμζνοσ κοχλίασ Μ8x1.25 καταπονείται ςε εφελκυςμό και ςτρζψθ. Ποίο είναι 

το μζγιςτο εφελκυςτικό φορτίο αν ς
επ
= 500 daN/cm

2

  {F=2700daN} 

 



10/ Συποποιθμζνοσ κοχλίασ καταπονείται ςε διάτμθςθ. Αν το φορτίο είναι Q=1600daN 

και το τ
επ
= 1600 daN/cm

2 

να επιλζξετε τον τυποποιθμζνο κοχλία. { d1=11,26mm.Με την 

βοήθεια του πίνακα του ςχολικοφ βιβλίου εκλέγουμε τυποποιημένο κοχλία Μ12x2} 

 
11/ Κοχλίασ κίνθςθσ από βελτιωμζνο χάλυβα καταπονείται ςε ςτρζψθ και κλίψθ και 
ςυνεργάηεται με οκτϊ ςπείρεσ περικοχλίου. Ο τετραγωνικόσ κοχλίασ ζχει εξωτερικι 
διάμετρο d=60 mm και διάμετρο πυριναd

1
=50 mm. Αν το όριο κραφςθσ του υλικοφ 

είναι 2763.2daN /cm
2 

να βρεκεί ο ςυντελεςτισ αςφαλείασ τθσ διάταξθσ. { ν=4} 
 
12/Δυο κοχλίεσ χρθςιμοποιοφνται για να ςυνδζςουν γωνιακό ζλαςμα που κα αναλάβει 
φορτίο Ρ όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα. Αν θ επιτρεπόμενθ τάςθ διάτμθςθσ είναι τ

επ
=500 

daN/cm
2 

και θ εςωτερικι διάμετροσ των όμοιων κοχλιϊν είναι d
1
=20mm να βρεκεί το 

μζγιςτο φορτίο που μποροφν να αναλάβουν. 
{Pεπ=3140daN} 

 
13/Καπάκι κυκλικισ διατομισ αεροφιάλθσ ςυγκρατείται από 16 όμοιουσ κοχλίεσ. Η 
πίεςθ (θ αςκοφμενθ δφναμθ ςε μια επιφάνεια προσ τθν επιφάνεια) μζςα ςτθν 
αεροφιάλθ είναι 4 𝑑aN/𝑐m2 και θ επιτρεπόμενθ τάςθ είναι για το καπάκι και τουσ 
κοχλίεσ ς

επ
=400 𝑑aN/𝑐m2. Αν θ διάμετροσ του πυρινα των κοχλιϊν είναι 20mm, να 

βρεκεί θ ελάχιςτθ διάμετροσ που πρζπει να ζχει το καπάκι τθσ αεροφιάλθσ. {𝑑≥8𝑐m) 

 
14/΢ε κοχλιοςφνδεςθ με διπλι αρμοκαλφπτρα ςυνδζονται ιςοπαχι ελάςματα πάχουσ s= 
5 mm όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα. Αν θ δφναμθ που καταπονεί τα ελάςματα είναι F = 
12560 daN, να βρεκεί θ διάμετροσ των κοχλιϊν και θ αναπτυςςόμενθ επιφανειακι 
πίεςθ ςτα ςυνδεόμενα ελάςματα. Δίνεται τ

επ
=1000 𝑑aN/𝑐m2 Ποια δφναμθ αναλαμβάνει 

θ κάκε αρμοκαλφπτρα ; {F=6280daN} 
 


